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注意事项∶
1.本试卷分为第一部分（选择题）和第二部分（非选择题）.全卷共6页，总分100分，考试时间为 90 分钟;
2.答题前，考生需准确填写自己的姓名、准考证号，并认真核对条形码上的准考证号、姓名及考场号;
3.所有答案必须在答题卡上指定区域作答;选择题部分必须使用2B铅笔填涂;非选择题部分必须使用 0.5 毫米黑色墨水签字笔书写，字体工整、笔迹清楚;
4.请按照题号在各题目对应的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效;在草稿纸、试卷上答题无效;
5. 请保持卡面清洁，不得折叠、污染、破损等.
第一部分（选择题 共 36 分）
一、选择题（本大题共 12 小题，每小题3分，计36 分.每小题只有一个选项是符合题意的）
1.下列家用电器正常工作时电功率最接近 40 W的是
A.电风扇      B.电热水器       C.电冰箱      D. 空调
2.将50 ml水与50 ml酒精混合，所得液体体积小于100 ml.对此现象解释合理的是
A.分子是由原子构成的         B.分子间是有空隙的
C. 分子间有相互作用力        D.分子的质量很小
3.一杯热水变凉了，下列说法正确的是
A.水的内能增加               B. 水含有的热量减少 
C.水的温度不变               D. 水分子的无规则运动减慢
4.实验室中有一根镍铬合金丝，若要增大它的电阻，下列方法中正确的是（不考虑温度变化）
A. 使通过镍铬合金丝的电流变小    B.将镍铬合金丝对折后接人电路中 
C. 将镍铬合金丝拉长后接入电路中  D. 将镍铬合金丝剪去一段后接入电路中
5.用丝绸摩擦过的玻璃棒去靠近一个轻质泡沫小球，它们的相互作用情况如图所示，下列说法中正确的是 [image: 90ad7da0407ad732e61f2500f9988da]

A.小球一定带正电              B.小球一定带负电 
C.小球可能带正电              D.小球可能带负电
6.如果家庭电路中发生短路，会造成
A. 跳闸或保险丝熔断         B.灯泡烧坏
C. 灯泡亮度变暗一些         D. 用电器仍然正常工作
7.下列有关热机的说法中不正确的是
A. 热机效率不能达到 100%
B.一般采用增大热机功率的方法来提高热机的效率 
C.热机的效率越高，在输出同样功的情况下，消耗燃料越少 
D.热机的大量使用会造成环境污染
8.如图所示，太阳能路灯的顶端是太阳能电池板，它白天向灯杆中的蓄电池充电，而夜晚则由蓄电池给路灯供电.下列表述不正确的是 [image: 8fbe25bc5eae92e05e6b7efd5e97df2]

A. 太阳能属于一次能源      
B.蓄电池白天将化学能转化为电能
C.灯泡将电能转化为光能     
D.在使用太阳能路灯的整个过程中，能量是守恒的 
9.下列说法正确的是
A. 指南针静止时 N 极指向地理南极 
B. 电饭煲是利用电流的磁效应工作的 
C. 丹麦物理学家奥斯特发现电流的磁效应
D. 发电机是利用通电线圈在磁场中受力转动的原理制成的 
10.如图所示电路中，要使电阻 R1、R2并联，下列说法正确的是
A.闭合开关 S，甲接电压表，乙接电流表 
B.闭合开关 S，甲接电流表，乙接电压表 
C. 断开开关 S，甲接电压表，乙接电流表 
D. 断开开关 S，甲、乙都接电流表
[image: e0d6e94f636b252da80340086d6f573] [image: 26fb1f109743f5feed27ab95780211a] [image: 6bed271eb0a1e237224ab26be029ca8]
第10题图                    第11题图               第12题图
11.如图是"探究电流通过导体时产生热量的多少与什么因素有关"的实验装置，R2与R3并联.通电前，A、B两个U形管中的液面相平，通电一段时间后，通过R1、R2的电流分别为I1、
I2，则
A. I1>I2，A 管中的液面高度差较大 
B. I1>I2，A 管中的液面高度差较小 
C. I 1=I2，A 管中的液面高度差较大 
D. I1 =l2，两管中的液面高度差相同
12.小敏利用标有"6 V 6 W"的灯泡L1和"6 V 3 W"的灯泡 L2 进行实验.两个灯泡的I-U图象如图，在保证电路安全的前提下，下列说法中正确的是
A.当 L2正常发光时，通过L2 的电流为1.0 A 
B. L1的电阻恒为6 Ω
C. 两灯串联时的最大总功率为 4 W
D.当L1和L2 串联且有一个灯正常工作时，另一个灯的功率为2 W
第二部分（非选择题 共 64 分）
二、填空与作图题（本大题共8 小题，计26 分）
13.（3 分）小明同学家中有一台电冰箱、一台洗衣机、六盏照明灯，它们是_____（"串联"或"并联"）连接的，如果多开一盏照明灯，那么干路上的电流大小将_____（选填"变大""不变"或"变小"）;小明发现冰箱里的灯在打开冰箱门时亮起，关上冰箱门时熄灭，则冰箱门相当于简单电路中的_        
14.（3分）如图，是小米公司研发的智能小爱音箱，支持WiFi无线连接，可以进行播放音乐、电台等众多内容.小爱音箱与手机连接时是通过__来传递信息的，其在真空中的传播速度为      m/s,小爱音箱的核心部件是扬声器，扬声器的原理与___（选填"发电机"或"电动机"）大致相同.
15.（3分）爸爸驾驶汽车带小明去海边沙滩浴场游泳，小明发现沙子烫脚，而海水却是凉凉的，这是因为水的工作时的      _比沙子的大;汽车是依靠发动机（ 汽油机）工作时____冲程获得动力的;如图所示，汽油机正在进行的是      _冲程.
[image: ]   [image: a1edffa3ccb11332b262dfe68685781]   [image: eefd8c589a4c7ceb1ff7231f3712ff1] [image: 783737f039c562950276abdf11be1dd]
第14题图第15题图              第16题图                第17题图
16.（3 分）家庭电路的触电事故都是人体直接或间接跟     _线接触造成的;如图所示是测电笔的结构，在使用测电笔时，手能接触测电笔的_      （选填"笔尖"或"笔尾"）金属体，当氖管发光时____（选填"有"或"没有"）电流通过人体.
17.（3 分）如图是一个自动体重测试仪的工作原理图，体重示数计是由____（选填"电流表"或"电压表"）改装而成的，它的示数越大说明所测人的质量越_______;测试台上无人时，体重示数计无示数，说明此时与滑动变阻器的滑片 P接触的 A端的黑体部分是__（选填"导体"或"绝缘体"）.
18.（3 分）如图所示的电路中，当开关S拨到a后，电磁铁左端为_极，小磁针静止时，B端为___极;将开关 S由a拨到b，调节滑动变动器，使电流表的示数仍保持不变，则电磁铁的磁性_    [image: ]（选填"增强""不变"或"减弱"）.
19.（4 分）如图所示是小颖家所用的电能表，读数为__kW· h，她将"220 V 100 W"的白炽灯单独接入家庭电路正常工作1h，灯泡耗电     _kW· h，电能表上的转盘转过    转.现用
"220 V"的LED灯替代白炽灯，发现达到相同的亮度，可以节能90%，则 LED灯的额定功率为__W.
[image: 003e51e146a251da375f5f1aff083cd] [image: a22ba339d06fa9996150d0063134a7a]
第19题图                           第20题图
20.（4分）（1）请按照安全用电要求将图甲中开关、灯泡接入家庭电路中（开关控制灯泡）.
（2）高铁内，如果两个相邻的洗手间都有人并且锁住时，红灯亮表示"有人"，如果两洗手间都没有人或者只有一个有人时，灯不亮表示可以使用.请按要求在图乙中完成电路.
三、实验与探究题（本大题共 4 小题，计22 分）
21. （4 分）按要求完成填空.
[image: e2d2c1753de6b94ce9d515b56e4c510]
（1）小明测某电路的电流时，发现电流表的指针偏转如图甲所示，其原因是___
____;在排除故障后，闭合开关，电流表的指针如图乙所示，其示数为___A
（2）如图丙所示，将一个薄壁金属筒固定在桌面上，筒里放一些乙醚，用塞子将筒口塞紧.拿一根绳子在筒外绕几圈并迅速来回拉动，将会看到塞子跳离筒口.从能量的角度分析，这个现象表明机械能和____能可以相互转化，同时这个现象还可以说明_     可以改变物体的内能内能.
22.（4分）小明用如图所示电路来探究串联电路的电压特点.
[image: b9c3b338a77e1ee3f27bbf3dee7537e]
（1） 在连接电路时，开关应处于               状态
（2）实验中最好选择规格_____（选填"相同"或"不同"）的小灯泡.
（3）用电压表分别测出A与B、B与C、A与C两点间的电压为UAB、UBC、UAC，经过多次实验，得到的数据记录在上表中.分析实验数据，可得到串联电路的电压特点是____（用公式表示）.
（4）小明进行多次实验的主要目的是_           
23.（7分）如图为探究"磁生电"的实验装置，将导体AB、灵敏电流计和蹄形磁铁按如图所示组装起来.
[image: d71d7af0e4ca41a06cf4fc1e4e00a2d]
（1）组装好器材后闭合开关，然后让导体 AB左右运动.当导体AB 向左运动时，电流计的指针向右偏转，而当导体 AB向右运动时，电流计的指针向左偏转，这说明产生的感应电流方向与__有关，此时导体 AB 相当于______（选填"用电器"或"电源"）.
（2）若再将导体 AB沿竖直方向上下运动，则观察到电流计指针__（选填"偏转"或"不偏转"）.
（3）将蹄形磁铁的N、S极对调，重复步骤（1）的操作，观察到电流计指针偏转方向与（1）中相反，由此说明感应电流的方向与____有关.
（4）断开开关后，让导体AB左右运动，观察到电流计指针不动，由此说明产生感应电流的另一个条件是_              
（5）实验中发现电流计指针偏转不明显，为了使指针偏转明显，请你从实验装置或操作上提一条改进建议∶_                           
24.（7分）在"测定小灯泡的额定功率"实验中，所用的器材有∶一个电压表、一个电流表、一个开关，电压恒为4.5V的电源，额定电压为2.5V的小灯泡和一个标有"20 Ω  1.5 A"的滑动变阻器.
[image: 266704a63f7506eb4f3e1a3d20eea55]

（1）已知小灯泡的额定功率小于1 W，电流表的量程应选__A为宜（选填"0～0.6"或"0～3"）.
（2）请将图甲的实物电路连接完整，要求当滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表示数增大.
（3）闭合开关前，滑动变阻器的滑片 P应位于    （选填"A"或"B"）端，其作用
是             
（4）改变滑动变阻器的阻值，多次测量通过小灯泡的电流和两端的电压，根据记录的数据画出了小灯泡电流随其两端电压变化的关系图象（如图乙），根据图象信息，可以计算出小灯泡的额定功率为         W.
（5）另一组同学按同一电路连接好最后一根导线时，灯泡立即发光，检查后发现连线正确，请你找出实验中可能的操作不当之处_             
四、综合题（本大题共 2 小题，计 16 分）
25.（8分）如图所示，是最新一款无人驾驶汽车原型图.该款车以某速度在一段平直的公路上匀速行驶一段距离时，消耗汽油2kg，汽油机的效率为30%，已知汽油的热值为4.5×107J/kg，水的比热容为4.2×103J/（kg·℃）.那么在这段运动过程中，求;
（1）"汽油的热值为4.5×107J/kg"所表示的物理意义是∶
（2）汽油完全燃烧放出的热量;
（3）假设该汽车在这次行驶过程中，发动机排出的废气带走的能量占汽油完全燃烧放出的热量的42%，这些废气的能量全部被质量为100 kg、温度为20 ℃的水吸收，水温能升高到多少℃?（一标准大气压下）
                                                          [image: 16e91e839c66d80bfb209caa11a3197]










26.（8分）如图甲所示，是某种电热饮水机的简化电路示意图.图乙是它的有关参数.它有加热和保温两种工作状态（由机内温控开关 S自动控制）.求∶
（1）饮水机处于保温状态时温控开关 S。应处于_      （选填"闭合"或"断开"）状态;
（2）R1和 R2的电阻值;
（3）在用电高峰期，若该饮水机的实际工作电压只有200 V，那么实际加热功率能达到多少瓦?

  [image: b25c5b4ea6596f1d93f7f802f02b254]
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[image: 95ff06fa123bbd4e45fbc92a5437713]

image3.png




image4.png




image5.png
L





image6.png




image7.png




image8.png
TREMH

LI




image9.png




image10.png




image11.png
KW
(L0
[LITEY
_
20 100 son
12000 h)





image12.png




image13.png




image14.png
TRUH | UV UV U/
1 0.9 2.2 3.1
2 10 2.0 3.0
3 1.2 18 3.0





image15.png




image16.png
HA

02

01





image17.png




image18.png
220V

WAL
W XF-LS2 WOEMATIE: 12108
FB 15L WEREIE: d0W
R 220V BUENE: SOH:

3




image19.jpeg
AR A
IR 2020 ~ 2021 & 4 % — F WM AR HRA
NEGYES EERRITHFE

— EIERR (AL 12 /ME, 55/ 3 53,31 36 43 Ri/NELRAT— AU A A B )

LA 2B 3D 4C 5D 6A 7.B 8B 9.C 10D 1LA 12.C
Z RE5EMB (A AL 8 /ML T 26 4))

13. (3 43, 848 1 4) IFIK Tk JEX

14 (34,875 1AM igile 3x10°  iEhbl

15. (34, W5 L 40) leihE e 3

16. (340, a1 )k ER A

17.(3 4h, 07 | AP iR ok ki

18. (34, BELMN S WH

19. (44,825 1/4)1042.8 0.1 120 10

20. (4 4+, & 2 41) B PR

T4 E
(0]

] z
= RBESREECEAMEL 4 /NI, 2241

20 (440,515

() RERGEREREERT  0.24

@n

2. (44,52 1 4) (D) WIF

()RR

(B)Uyc=Upp + Upc

(4) 45 HLEE

23.(740) (1) SkESHE BER(EE 14

(@) RIagE(1 5)

(3)BHI(15)

(4) BRI A (Sl (1 )

(5) L B A 5k AB(SUINELSH AB BUEBIHTE) (2 43)

LA G A A - 25K -1 (J£250)





image20.jpeg
24. (74, B 1 4 @24
(1)0-0.6
(2) tnPE AT R

A Riphp
(4)0.5
(5) X fE BT , AT T IF 56

W REB (A K@ 2 NE, 16 4))

25. (8 53 fif: (1)1 kg FCIMZERRBEIH A K 4.5 x 107 I/kg(1 4F)
(2) ¥ FE HRBEHH HdR -

Qe =mg =2 kgx4.5 X107 J/kg=9 X107 ] woeveeresustormsusssusisisiststs i (244)
(38 m = 52 x100% A MO L

Qu =10y =42% X9 X107 J=3.78 X107 ] weverererersesuantsnssiininins st (24)
m0u=cmAl15:Al:0_m_J(lo7]7:90t .......................................... @24

em  4.2x10° J/(kg - ) x100 kg
(=4t +1,=90 T +20 C =110 C, FE—FRIERSIET K A9HE £I2 100 T, BIKIRFARE 100 T voveeeee

26. (8 43) i (1) WiIF (1 43)

(2) A TR AR, s Bt R, BORT S ALHE,
HP= Ul=%ﬂ1§_]q‘ (BEA :

U _ (220 V)’
R L
P 1210W 00

AEFRBIRERE R, 5 Ry e, oot et et L

U (220 V)?
R=- = &
Pua~ 40w -120Q

BFEL R, HOSBEAE R, = R~ R, =1210 ( —40 Q=1 170 Q1 weomsemessssssmssmsssssssssss s (4

(3) SRR NAT) R .

pro J(U) (200 V)? »
= 00 clow

b UG S TR A - F R -2(32m)





image1.png




image2.png




